

Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций  
Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Сибирский государственный университет телекоммуникаций и  
информатики»  
(СибГУТИ)

Кафедра Философии и Истории

ДПР по всеобщей истории на тему:

**Чингисхан-покоритель Азии**

Выполнил: студент I  
курса, гр. ТТ-24,  
Ширапжалсанов Ж.Л.

Проверил:

Коновалов А.В

Новосибирск 2022

## Содержание

Введение.....	3
Детство Чингисхана.....	4
Первые завоевания Чингисхана.....	6
Великие реформы Чингисхана.....	8
Завоевание Китая и средней Азии.....	10
Смерть Чингисхана.....	15
Заключение.....	17
Список литературы.....	18

## Введение

В 18 веке в Восточной части Азии возникло государство, собранное из нескольких разрозненных тюркских и монгольских племен, получившее название впоследствии-Монгольская Империя. Основатель и первый хан Монгольской Империи стал Тэмуджин, которого в последствии прозвали Чингисхан или «Великий завоеватель». От объединения нескольких раздробленных племен великая империя разрослась до самого обширного государства в истории, занимавшая территорию от Восточной Европы до Японского моря и от Новгорода до Юго-Восточной Азии. Площадь монгольской империи составляла око 33 миллионов километров. В этой работе я хочу разобраться в истории становления великого полководца, правителя и завоевателя-Чингисхана. Ведь его путь к успеху был куда более тернист, чем у других легендарных правителей. Ведь если Александру Македонскому досталась армия от своего отца, а Юлий Цезарь получил под свое начало великие римские легионы, то Чингисхан не получил практически ничего от своих родителей. При всех этих условиях ему удалось завоевать половину земного шара и стать правителем стать правителем мощнейшего централизованного государства, остатки которого даже после распада великой империи продолжали существовать столетиями. Будут рассмотрены периоды детства Чингисхана, его становления Каганом и основные победоносные сражения, чтобы понять какая именно стратегия ведения боя и государственной политики позволяла ему одерживать безоговорочные победы за победой и построить мощнейшую армию того времени.

## Детство Чингисхана

Когда именно родился Чингисхан - неизвестно. По некоторым данным исходя из единственного прижизненного источника- китайскому путешественнику Мэн-да бэй-лу Тэмуджин родился в 1155 году.[2] Место рождения принято считать берег реки Онон что находится в Северо-Восточной части нынешней Монголии в семье Есугей-багатура который был представителем рода Борджигин. Маленький мальчик родился, сжимая в ладошке сгусток крови, что по повериям тех времен говорило о том, что новорожденный станет великим человеком, который отмечен небом. Имя свое новорожденный мальчик получил в честь плененного его отцом Вождя татарского племени Тэмуджина-Уге, которого отец победил прямо накануне рождения своего сына. В 9 лет Тэмуджин потерял своего отца, и приверженцы Есугей-багатура покинули вдов, и глава клана тайчиутов выгнал семью при этом угнав у них весь принадлежащий матери Тэмуджина скот. Несколько лет обе жены Есугея с детьми жили в полнейшей нищете и голоде. Блуждая в степях, они были вынуждены питаться корнями, дичью и рыбой, делая запасы продовольствия чтобы пережить зиму. В этих непростых условиях у Тэмуджина началась вражда со своим старшим братом Бектером который отбирал у младших добычу. Тэмуджин и его младший брат Хасар, поймав хороший момент напали на Бектера когда он сидел на пригорке и смотрел за пасущимися лошадьми пустили в него стрелы, выполнив его последнюю просьбу-пощадить его брата Бельгутея они убили его. Узнав об этом, Вождь тайчиутов увидел в мальчике опасность и послал отряд воинов для нападения на стойбище семьи Есугея. Тэмуджину в тот день удалось спастись бегством, но вскоре его настигли и взяли в плен нацепив на него колодку. Однажды ночью Тэмуджин нашел способ ускользнуть и спрятался в маленьком озере, погружаясь вместе с колодкой в воду он оставлял над водой для дыхания только ноздри, тем самым оставаясь незамеченным. Его заметил батрак из племени сулдус, но не стал выдавать

мальчика. Когда поиски закончились, Тэмуджин пошел к жилищу батрака, надеясь на помощь, но тот в свою очередь не хотел его укрывать и прогонял. В один момент за мальчика вступились сыновья воина, которого они спрятали в телеге с шерстью, и при первой же возможности Тэмуджин был снабжен оружием и отправлен в путь. Через какое-то время скитаний Тэмуджину удалось найти свою семью, которые уже перекочевали на другое место, где тайчиуты не имели никакой возможности до них добраться. Когда Тэмуджину исполнилось 11 лет он познакомился с ровесником из числа знати племени джадаран-Дмамухой, который в скором времени получил титул вождя. Именно с ним в детстве Тэмуджин дважды становился побратимом. Через несколько лет Тэмуджин отправился к одному из могущественных вождей тогдашних степей-Тоорилу, хану керейтов, который, в свою очередь являлся побратимой его отца. Поднеся ему соболью шубу и напомнив о дружбе покойного отца ему удалось заручиться поддержкой хана. При поддержке Тоорила сила и влияние Тэмуджина начинали постепенно расти. К нему стало присоединяться все больше нукеров. Тэмуджин совершал набеги на своих соседей, медленно умножая свои владения и количество скота. От других воинов его отличало то, что в ходе битв он всегда старался сохранить в живых как можно большее количество человек из войска противника для того, чтобы в последствии привлечь их к себе на службу.

## Первые завоевания Чингисхана

Первыми крупными противниками, на которых решил пойти войной Тэмуджин стали меркиты, находящиеся на то время в союзе с тайчиутами. В отсутствие Тэмуджина они напали на их пристанище и угнали в плен его беременную жену, и вторую жену его покойного отца. Приблизительно в 1184 году Тэмуджин с помощью Тоорила-хана и его войска, и также с помощью войска Джамуха смог разгромить меркитов в первом в своей жизни масштабном сражении в междуречье слияния рек Селенга и Чикой на вернул назад свою жену Бортэ. По не понятным причинам, вторая жена отца отказалась возвращаться назад

После сокрушительной победы над меркитами Тоорил отправился в свою орду, а Тэмуджин и Джамуха остались жить вместе в одной орде, где они снова заключили союз побратимства, обменявшись золотыми поясами и конями. По прошествии некоторого времени они приняли решение разделиться, интересно то, что при этом многие нойоны и нукеры из войска Джамухи приняли решение о присоединении к Тэмуджину и воевать под его покровительством. Отделившись, Тэмуджин приступил к устройству своего улуса, создавая аппарат управления ордой. Старшими в ханской ставке были поставлены два первых нукера — Боорчу и Джелме, командный пост получил Субэдэй, который в скором будущем станет одним из знаменитых полководцев Чингисхана. Свой первый маленький улус Тэмуджин создал в 1186-1190 годах и имел 3 тумена-войска, состав которых насчитывал 30 000 человек.[1]

Первое свое поражение Тэмуджин потерпел от своего бывшего анды Джамуха, поводом для нападения стала гибель младшего брата Джамуха при попытке угнать из владений Тэмуджина табун лошадей. Под предлогом мести Джамуха пошел войной на улус бывшего собрата и одержал над ним победу. Первым крупным военным конфликтом Тэмуджина после поражения

от Джамухи была война против татар совместно с Тоорилом. Татары в то время с трудом отбивали войск империи Цзинь, вступивших в их владения. Объединённые войска Тоорила и Тэмуджина, совместно с войсками Цзинь, двинулись на татар. Сражение произошло в 1196 году. Они нанесли татарам ряд сильных ударов и захватив обширное количество добычи одержали сокрушительную победу. Правительство Империи Цзинь в награду за разгром татар присвоило степным вождям высокие титулы. Тэмуджин получил титул «Джаутхури» (военный комиссар), а Тоорил — «Ван» (князь), и с этого времени стал известен как Ван-хан. Тэмуджин стал вассалом Ван-хана, в котором Цзинь видела наиболее могущественного из правителей Восточной Монголии. В 1202 году Тэмуджин в одиночку совершил боевой поход на татар, отдав приказ не брать добычу во время боя и не преследовать неприятеля пока не будет отдан приказ. Вся добыча должна была быть разделена после завершения боя. Во время сражения Тэмуджин понес большие потери, но смог одержать победу и принял решение ликвидировать всех татар, за исключением детей ростом ниже тележного колеса, таким образом он хотел отомстить татарам за смерть своих предков. В 1204 году Тэмуджин завоевал керейтов и его давний собрат Джамахуа примкнул к найманам в надежде вместе с ними одолеть Тэмуджина и захватить господство в монгольских степях.[3] Тэмуджин узнав о готовящемся нападении со стороны найман пошел против Таян-хана и найманы были разбиты. Далее развивая свой успех Тэмуджин пошел против меркитов и разгромил их. В 1205 году его войско напало на войска Кучлука в районе реки Бухтармы и часть атакованных, вместе с остатками найманов утонула при попытке отступления.[3] После этих побед большая часть монголов Джамухи перешло на сторону Тэмуджина.

## Великие реформы Чингисхана

Весной 1206 года в окрестностях реки Онон на курултае Монгольской знати Тэмуджин принял себе имя Чингис и был единогласно избран и провозглашён великим ханом над всеми племенами и получил титул «каган».

[5] Монголия очень преобразовалась, из раздробленных и разобщенных мелких племен возникло мощное единое государство с централизованной системой правления и собственной армией.

Был принят и тут же вступил в силу новый закон -Яса Чингисхана. В Ясе одними из главных постулатов были прописаны такие вещи как взаимопомощь в походах и недопустимость обмана доверившегося. Тех, кто посмел нарушить эти законы-казнили, врагов монголов, которые имели желание примкнуть к ним и стать частью государства помиловали и принимали в свои ряды. В приоритете всегда были верность и храбрость, а порицанию подвергались трусость и предательство.

Все население своего государства Чингисхан принял делить на десятки, сотни, тысячи и так называемые «тумены» то есть десять тысяч. В результате этого все племена и роды были перемешаны, а во главе встали приближенные и нукеры. Все взрослые и здоровые мужчины в мирное время занимались хозяйством и скотоводством, оттачивали свои боевые навыки, а в военное время обязаны были сражаться. По итогу всех преобразований, вооруженные силы Монголии составляли около 100 тысяч воинов.[1] Армия стала основой государства, каждая ячейка воинов состояла из представителей разных родов объединенной общей ответственностью, прежняя родовая лояльность упразднилась. Совместная служба и военные походы создавали у разных монгольских родов чувство принадлежности к одному народу. Отдельные сотни, тысячи и тумены вместе с территорией для кочевания отдавались во владение тому или иному нойнону Великий хан, собственник всей земли в государстве, раздавал землю и аратов во владение нойнонам, с

условием, что те будут за это исправно выполнять определённые повинности. Важнейшей повинностью была военная служба. Главное положение гласило, что каждый нойнон должен держать войско в боевой готовности и по первому требованию сюзерена выставить в поле четко определенное количество воинов. Нойнон в своём уделе мог эксплуатировать труд аратов, которые занимались крестьянским хозяйством, раздавая им на выпас свой скот или привлекая их непосредственно к работе в своём хозяйстве. При Чингисхане было узаконено закрепощение аратов, запрещён самовольный переход из одного десятка, сотни, тысячи или тумена в другие. Этот запрет означал формальное прикрепление каждого арата к определенной земле нойна— заслушание арату грозила смертная казнь. Вооружённый отряд личных телохранителей, называемый кешик, пользовался исключительными привилегиями и предназначался для борьбы против внутренних врагов хана. Кешиктены подбирались из нойнонской молодёжи и находились под личным командованием самого хана, выполняли роль так называемой «Ханской гвардии». Вначале в отряде числилось 150 кешиктенов.[5]. Кроме того, был создан особый отряд, который должен был всегда находиться в авангарде и первым вступать в бой с противником. Он был назван отрядом богатырей.

Были созданы многочисленные линии сообщений для военных и административных целей, отряды разведки, в том числе не только боевой, но и экономической разведки соседних государств. Система линий сообщений называлась «Ям», ее особенность заключалась в расположении на маршрутах у дорог множества конюшен и стоянок, что сильно повысило эффективность курьерских поставок и гонцов. Чингисхан разделил страну на два «крыла». Во главе правого и левого крыла он поставил наиболее верных своих подвижников. На титулы нойнонов и владельцев улусов назначал людей-наследников тех, кто помогал ему на протяжении всего пути становления власти.

## Завоевание Китая и средней Азии

С 1211 года Чингисхан начинает походы против северного Китая. Земли собственно Китая делились на два государства - Северное Цзинь и Южное Сун. Государство Цзинь было ослаблено внутренними противоречиями: ее сотрясали политические распри и восстания покоренных народов, а также противостояние с Южно-Китайской династией Сун. Армия Чингисхана вторглась с востока, а войска его сыновей нанесли удар по территории, где располагается современная провинция Шаньси. Завоевателей поддержали покорённые империей Цзинь китайцы и кидани, которые захватили Ляодун и оказали помощь монголам. Война длилась довольно долго. Только спустя 4 года, в 1215 году монголам удалось захватить, разграбить и сжечь чжурчжэньскую столицу Чжунду (Пекин). Чингисхан с огромной добычей вернулся в Монголию. В 1218-1219 монгольские войска предприняли поход в Корею, но были разбиты. В последующем они готовились к широкомасштабному походу. А перед этим неоднократно отправляли посольства к корейскому двору с требованием платить дань, и в конце концов добились этого. После первого похода в Китай, Чингисхан опять обратил взор на своего давнего врага Кучлукхана, который обманом завладел Кара-китайской державой и продолжал представлять серьезную опасность. Кроме того, не были покорены еще некоторые народы Алтая. Задачу нейтрализации Кучлукхана Чингисхан опять поручает своим лучшим и верным полководцам Субутаю и Джэбэ, с которой они справляются. В 1216 году Субутай завоевывает земли между Алтаем и Уралом, при этом уничтожает давних врагов Чингисхана меркитов, вырезав все племя, до последнего человека. Джэбэ, воспользовавшись тем, что узурпатор Кучлука проводит на захваченных землях недальновидную политику религиозного притеснения мусульман, вызвав тем самым массовое недовольство последних, объявляет полную веротерпимость, тем самым привлекает их на свою сторону.

Ситуация складывается не в пользу заклятого врага Чингисхана. Теряя популярность среди своих подданных, он не может противостоять Джабэ и терпит полное поражение. Кара-китайская держава, охватывающая Восточный Туркестан со столицей Кашгаром и часть Семиречья с некоторыми прилегающими землями присоединяется к Империи Чингисхана. Империя Монголов входит непосредственное соприкосновение с обширными владениями Хорезмшаха.

В 1215 году Чингисхан заключил с хорезмшахами договор о добрососедских отношениях.[4] Однако в 1219 году произошел инцидент, который послужил началом военных действий: торговый караван и десятки монгольских офицеров были схвачены и убиты Кайыр-ханом, правителем Отрара. Война стала неизбежной.

Держава представляла собой мощного противника, который обладал одной из передовых армий того времени, с отличным вооружением, боевыми слонами, всевозможными военными машинами. Кроме того, империя Хорезмшаха славилась крепостью своих городов и искусством своих инженеров, а доступ извне к ее жизненным центрам был прикрыт труднопроходимыми естественными преградами - горными хребтами и безводными пустынями. Из минусов было то, что армия была менее дисциплинированной, чем армия Чингисхана, а держава, в которую вошли разноплеменное население, раздиралась внутренними противоречиями. Завоевание Средней Азии описано Рашид ад-Дином. В сентябре 1219 года началась осада Отрара, которая длилась пять месяцев. Падение города ускорило предательство одного из военачальников, который сдался монголам. Город был разрушен, а жители убиты. Часть пленников потом использовали при штурме других городов. В 1220 году отряды Джучи подошли к Сыгнаку. Осада длилась семь дней, затем его постигла та же судьба: монголы разрушили

город, а жителей убили или пленили. За короткий срок монголам подчинились Узген, Барчынлыкент и Дженд, Бенакент. Был окружен Ходжент. В марте 1220 года монголом сдалась Бухара. Самарканд сдался без боя.

В 1221 году был завоеван Восточный Иран. Далее они проникают на Кавказ. Выдерживают упорную борьбу с грузинами, углубляются в дебри Кавказского хребта и выходят на равнины Северного Кавказа.

По мере покорения Китая Чингисхан перенимал технические достижения этой державы. По его приказу в Монголию были вывезены ремесленники и специалисты, наладившие производство камнеметных и стенобитных орудий, выбрасывавших сосуды с порохом или горючей жидкостью. Это позволило монгольским отрядам в будущем успешно осаждать и брать штурмом города и сильные крепости. Значительно усилив свой военный потенциал, монголы уверенно пошли дальше в своих завоевания. После завоевания Китая и Хорезма верховный владыка монгольских клановых вождей Чингисхан послал на разведку Западных земель сильный кавалерийский корпус под командованием Джэбэ и Субедея. Они прошли по южному берегу Каспийского моря, затем, после разорения Северного Ирана, проникли в Закавказье, разбили грузинскую армию в 1222 году и, продвигаясь на север вдоль западного берега Каспийского моря, встретили на Северном Кавказе объединённое войско половцев, лезгинов, черкесов и аланов. Произошёл бой, который не привел к определенным последствиям для обеих сторон. Тогда завоеватели внесли раскол в ряды неприятеля. Они решили пообещать половцам, что не будут их трогать, и они, потерявши бдительность, стали расходиться по своим кочевьям. Воспользовавшись этим, монголы легко разбили аланов, лезгинов и черкесов, а затем разбили по частям и половцев. В начале 1223 года монголы вторглись в Крым, взяли город Сурож (Судак) и снова двинулись в половецкие степи. Половцы бежали на Русь. Уходя от монгольского войска, хан Котян через

своих послов просил не отказать ему в помощи своего зятя Мстислава Удалого, а также Мстислава III Романовича, правящего великого князя Киевского. В начале 1223 года в Киеве был созван большой княжеский съезд, где было достигнуто соглашение, что вооружённые силы князей Киевского, Галицкого, Черниговского, Северского, Смоленского и Волынского княжеств, объединившись, должны поддержать половцев.[4] Сборным местом для русской объединённой рати был назначен Днепр, близ острова Хортица. Здесь и были встречены посланцы из монгольского лагеря, предлагавшие русским военачальникам порвать союз с половцами и вернуться на Русь. Учитывая опыт половцев (которые в 1222 году пошли на уговоры монгол нарушить свой союз с аланами, после чего Джэбэ разбил алан и напал на половцев) Мстислав казнил посланцев. В битве на реке Калка войска Даниила Галицкого, Мстислава Удалого и хана Котяна, не известив остальных князей решили самостоятельно «расправиться» с монголами переправились на восточный берег, где 31 мая 1223 года были полностью разгромлены при пассивном созерцании этого кровопролитного сражения со стороны основных русских сил во главе с Мстиславом III, расположившимся на возвышенном противоположном берегу Калки. Мстислав III, огородившись тыном, в течение трёх дней после битвы держал оборону, а затем пошёл на соглашение с Джэбэ и Субедаем о сложении оружия и свободном отходе на Русь, как не участвовавший в битве. Однако он, его войско и доверившиеся ему князья были вероломно пленены монголами и жестоко замучены как «изменники собственному войску». После победы монголы организовали преследование остатков русского войска (лишь каждый десятый воин вернулся из Приазовья) разрушая на днепровском направлении города и деревни, захватывая в плен мирных жителей. Однако дисциплинированные монгольские военачальники не имели приказа задерживаться на Руси. Вскоре они были отозваны Чингисханом, который посчитал, что основная задача разведывательного похода на запад

успешно решена. На обратном пути у устья Камы, войска Джэбэ и Субедея потерпели серьёзное поражение от волжских булгар, отказавшихся признать над собой власть Чингисхана. После этой неудачи монголы спустились вниз к Саксину и прикаспийскими степями возвратились в Азию, где в 1225 году соединились с главными силами монгольского войска. Оставшимся в Китае монгольским войскам сопутствовал такой же успех, что и армиям в Западной Азии. Монгольская империя была расширена за счёт нескольких новых завоёванных провинций, лежавших к северу от Жёлтой реки, за исключением одного-двух городов. После смерти императора Сюинь-Цзуна в 1223 году Северная Китайская империя практически прекратила своё существование, и границы Монгольской империи почти совпали с границами Центрального и Южного Китая, управлявшегося императорской династией Сун. Таким образом, благодаря гениальной военной и экономической политике Чингисхана Монголия с момента его избрания Ханом до момента его смерти увеличилась в размерах в несколько раз и продолжала расти даже после его смерти, захватывая все новые земли. В последние годы своего существования Монголия простиралась через весь континент от Японского до Балтийского моря.

## Смерть Чингисхана

По всей Средней Азии ходили легенды о замечательном Китайском мудреце Чань-Чуне, якобы он знал все земные тайны и имел лекарство от смерти. Чингисхан отправил на его поиски своего испытанного советника и звездочета Елюй Чуцая. Преодолев огромное расстояние, знаменитый мудрец прибыл в ставку Чингисхана. Однако и он не смог помочь угасающему владыке. В одной из бесед с ним Чань-Чунь объяснил это так: «Я могу сказать тебе точную истину: есть много средств, чтобы увеличить силы человека, излечить его от болезни и оберегать его жизнь, но нет и не было лекарства, чтобы сделать его бессмертным».[2] Чингисхан надолго задумался. Он понял, что спасения нет. Ослабевшему Великому Хану суждено было закончить свой земной путь в чужой и холодной стране, военный поход в которую станет для него последним. Осознав это, он призвал к себе сыновей Угэдэя и Толуя и, сожалея, что нет рядом с ним еще двоих, Джочи и Чагатая, объявил, что оставляет после себя наследником Угэдэя. Чингисхан наказал сыновьям ничем не обнаруживать его кончины. Не должно быть ни плача, ни воплей. Враги не должны ничего знать о его смерти, ибо это их будет радовать и воодушевлять. Вместо проявлений скорби он просил сообщить его душе о полной победе над тангутами: «Во время похорон скажите мне: они истреблены все до последнего! Хан уничтожил их племя!».[2]

Великий завоеватель скончался в конце лета или в начале осени 1227 года, вероятно, в Ордосе, у реки Чжамхак (ныне это Внутренняя Монголия – автономный регион на севере Китая).[6] К моменту смерти ему было 72 года. Сейчас на месте кончины монгольского владыки возвышается величественный мавзолей и его огромная белокаменная статуя.

О смерти Чингисхана существует не меньше легенд, нежели о его жизни. Официальной версией считаются последствия его падения с коня, приведшие к тяжелой болезни. В то же время итальянский путешественник Марко Поло пишет, что причиной смерти императора стала рана колена от стрелы. Другой итальянец, Джованни да Плано дель Карпини указывает на удар молнии.

Самое большое распространение в Монголии получила легенда, по которой Чингисхан умер от раны, нанесенной ему тангутской ханшей-красавицей во время их первой (и единственной) брачной ночи. О том, что произошло на самом деле, можно лишь предполагать.

Чингисхан уже давно возил с собой гроб. Он был выдолблен из цельного дубового кряжа, а внутри выложен золотом. После кончины императора его сыновья ночью тайно поставили гроб посреди желтого шатра. Тело покойного одели в боевую кольчугу, на голову водрузили шлем из вороненой стали. Руки его сжимали рукоять отточенного меча, а по обе стороны в гроб были положены лук со стрелами, огниво и золотая чашка для питья.

Военачальники, выполняя приказ императора, скрывали тайну его смерти. Война с тангутами продолжалась с удвоенной жестокостью. А гроб с телом Потрясателя Вселенной обернули войлоком и водрузили на двухколесную повозку, запряженную двенадцатью быками. В сопровождении отряда монгольских воинов прах отправили в долгий путь на родину. По дороге монголы убивали все живое – людей и животных, – чтобы никто преждевременно не узнал и не рассказал о смерти императора. Этого требовал древнеалтайский обычай. Считалось, что таким способом покойник обеспечивался слугами в лучшем мире.

## Заключение

Изучив биографию и историю жизни Чингисхана, стало более понятно почему его называют великим завоевателем. С самого детства юный Тэмуджин был вынужден сражаться за жизнь, проявлять хитрость и стратегию, суровое детство закалило будущего Хана. Возможно, какую-то роль сыграла наследственность от отца, который тоже был вождем и завоевателем. Чингисхан сумел создать отличную систему государственного и военного управления, а опыт ведения боевых действий с раннего возраста позволил ему выработать прекрасную стратегию управления войсками. Как мы видим, великий Хан придерживался определенных принципов жизни и ведения боя, смог донести это до своих воинов и сплотить многие разобщенные народы в единое начало. Движимые общей идеей и под руководством опытного полководца Монгольские воины без проблем и весомых потерь совершали набеги и быстро завоевывали соседние государства. Немаловажный факт в построении великой армии играет то, что Чингисхан не старался массово истреблять своих врагов (за исключением фактов мести некоторым племенам) и вербовал побежденную армию в ряды своих войск, за счет этого армия стремительно росла. Благодаря объединению и перемешиванию разных племен было исключено панибратство, что является недопустимым в любой армии. Отличная стратегия разведки, ведения боя, ведения экономической политики своего государства, определенным законам и принципам жизни, которые он смог донести до своего народа Чингисхану удалось построить самую могущественную Империю в Средней Азии, которая продолжала существовать и расширяться даже после его смерти с помощью его последователей, унаследовавших великий опыт Чингисхана.

## Список литературы

1. Доманин А.А, Монгольская империя Чингизидов. Чингисхан и его преемники. М.: Центрполиграф, 2010 г

Дата обращения (21.11.2022)

2. Лэмб Гарольд, Чингисхан-Властелин мира. М.: Центрполиграф, 2007 г

<https://bookshake.net/b/chingishan-vlastelin-mira-garold-lemb>

Дата обращения (22.11.2022)

3. Чингисхан-Легендарный повелитель степей [Электронный ресурс] //Isrotium.-URL: <https://istorium.net/chingishan-legendarny-povelitel-stepej/>

Дата обращения (22.11.2022)

4. Чингисхан-Самый знаменитый Монгол [Электронный ресурс] // Журнал «Дилетант».-URL: <https://diletant.media/articles/45245000/>

Дата обращения (21.11.2022)

5. Чингисхан причины успеха законы и реформы [Электронный ресурс] //Historychannel.-URL: [https://www.youtube.com/watch?v=FxH3A8SwtYc&t=195s&ab\\_channel=insearchfunny](https://www.youtube.com/watch?v=FxH3A8SwtYc&t=195s&ab_channel=insearchfunny)

Дата обращения (21.11.2022)

6 Тайна Смерти Чингисхана [Электронный ресурс] //Допотопа.-URL: [http://www.dopotopa.com/s\\_volkov\\_tayna\\_smerti\\_chingishana.html](http://www.dopotopa.com/s_volkov_tayna_smerti_chingishana.html)

Дата обращения (21.11.2022)

